

## **REVIEW**

**Of the scientific supervisor for dissertation research  
By Mikhail Alexandrovich Gusev on the topic "The Institute of Paternity in  
the Republic of Kazakhstan: Problems of Legal Support", submitted for a  
degree OF Doctor of Philosophy PhD in the specialty 6D030100  
"Jurisprudence"**

The role of the father in the past and nowadays in upbringing and support of children should not be underestimated. It was the paternal power in ancient times that was the basis of the relationship between parents and children, it was the father who assumed responsibility for the well-being of children and families. In modern conditions of emancipation, negative changes in the psychology of family relations where the role of the father is significantly belittled affect the institution of the family and the development of society.

The relevance of Mikhail Gusev's dissertation research is predetermined by the following circumstances:

- the lack of a theory of the legal status of the father in parental relations in the science of family law;
- the presence in the current family legislation of norms that do not correspond to the principle of equality of parents and thereby violate the rights and interests of the father;
- the existing and actively used in law enforcement practice of the presumption of interests of the mother, which clearly contradicts the principle of equality of parents in parental legal relations.

These and other factors to a certain extent reduce the effectiveness of the family policy pursued by the state, the activities of the legislator and law enforcement officer, which ultimately does not fully ensure the rights and interests of individual family members and the interests of the family as a whole. Thus, the need for a comprehensive study of the problems of ensuring the rights and interests of the father in parental legal relations is due to both theoretical and practical aspects.

Attempts of the so-called "gender" examination of family legislation took place in scientific articles and monographs of individual authors. However, these publications draw attention to the "gender asymmetry" of family and other sectoral legislation regarding the regulation of relations between a man and a woman in general, regardless of their family legal status. At the same time, the issues of ensuring the rights and interests of parents as equal participants in parental relations remained unexplored.

Problems of the exercise of parental rights are of constant interest among researchers, some of them are discussed in the context of the child's exercise of his rights in the family, carried out comparatively. At the same time, in the modern science of family law, there are no studies devoted to the problems of ensuring the principle of equality of parents in parental legal relations. The issues of ensuring the

D.F

rights and interests of the father are among the unexamined, which is a significant gap in the doctrine of family law.

In his research Gusev M.A. makes important conclusions including the need to reassess the priorities of family policy Kazakhstan. The author believes that it is necessary to identify priority measures to increase the responsibility of fathers for raising children, reduce "fatherlessness", reduce the number of divorce proceedings, maximize the child's right to live together with both parents, and restore the traditional attitude to motherhood and fatherhood in society. The author emphasizes that the effectiveness of the implementation of family policy depends not only on state support for the institution of the family, but also on the parents' awareness that when exercising their rights and fulfilling their duties, they should first of all focus on the priority of the child's interests.

Dissertation research by Gusev M.A. should be recognized as the first monographic study in Kazakhstan dedicated to the institution of paternity and ensuring the constitutional principle of equality of paternity and maternity.

A lot of scientific and practical material was used in the work. It is important that each of the author's arguments is supported by statistical data, as well as the results of analytical research by psychologists, teachers, and social services.

In general, the author coped with the set goal and objectives. The conclusions and results of the study are interesting from both practical and scientific points of view.

We believe that the dissertation research of Gusev M.A. meets the requirements and can be admitted to official defense, and its author is worthy of the award of a doctor's degree philosophy PhD in the specialty 6D030100 "Jurisprudence".

30/10/2020

Academic Supervisor Fethi Gedikli  
Prof. University of Istanbul

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертационное исследование  
Гусева Михаила Александровича на тему «Институт отцовства в  
Республике Казахстан: проблемы правового обеспечения»,  
представленное на соискание степени доктора философии PhD по  
специальности 6D030100 «Юриспруденция»**

Роль отца в прошлом и в настоящем в воспитании и содержании детей нельзя недооценивать. Именно отцовская власть в древности была основой взаимоотношений между родителями и детьми, именно отец принимал на себя ответственность за благополучие детей и семьи. В современных условиях эмансипации произошли негативные изменения в психологии семейных отношений, роль отца существенно принижена, что отражается на институте семьи и на развитии общества.

Актуальность диссертационного исследования Гусева Михаила предопределена следующими обстоятельствами:

- отсутствием в науке семейного права теории правового положения отца в родительских правоотношениях;
- наличием в действующем семейном законодательстве норм, не соответствующих принципу равноправия родителей и тем самым нарушающих права и интересы отца;
- существующей и активно применяемой в правоприменительной практике презумпции интересов матери, что явно противоречит принципу равноправия родителей в родительских правоотношениях.

Эти и другие факторы в определенной степени снижают эффективность проводимой государством семейной политики, деятельности законодателя и правоприменителя, что в итоге не обеспечивает в полной мере права и интересы отдельных членов семьи и интересов семьи в целом. Таким образом, необходимость комплексного исследования проблем обеспечения прав и интересов отца в родительских правоотношениях обусловлена как теоретическими, так и практическими аспектами.

Попытки так называемой «гендерной» экспертизы семейного законодательства имели место в научных статьях и монографиях отдельных авторов. Однако в данных публикациях обращается внимание на «гендерную асимметрию» семейного и иного отраслевого законодательства в части регламентации отношений между мужчиной и женщиной вообще, независимо от их семейно-правового статуса. При этом вопросы обеспечения прав и интересов родителей как равноправных участников родительских отношений остались неисследованными.

Проблемы осуществления родительских прав вызывают постоянный интерес среди исследователей, некоторые из них обсуждаются в контексте осуществления ребенком своих прав в семье, проводятся сравнительно. В то же время в современной науке семейного права отсутствуют исследования,

посвященные проблемам обеспечения принципа равноправия родителей в родительских правоотношениях. Вопросы обеспечения прав и интересов отца относятся к числу неизученных, что является существенным пробелом в доктрине семейного права.

В представленном диссертационном исследовании Гусева М.А. делается ряд важных выводов в числе которых подчеркивается необходимость переоценки приоритетов семейной политики Казахстан. Автор считает, что необходимо определить приоритетные меры по повышению ответственности отцов за воспитание детей, уменьшению «безотцовщины», сокращению количества бракоразводных процессов, максимальной реализации права ребенка на совместное проживание с обоими родителями, восстановление в обществе традиционного отношения к материнству и отцовству. Автор подчеркивает, что эффективность реализации семейной политики зависит не только от государственной поддержки института семьи, но и от осознания родителями того, что при реализации своих прав и выполнении обязанностей в первую очередь они должны ориентироваться на приоритет интересов ребенка.

Диссертационное исследование Гусева М.А. следует признать первым монографическим исследованием в Казахстане, посвященным института отцовства и обеспечению конституционного принципа равенства отцовства и материнства.

В работе использован большой научный и практический материал. Важным является то, что каждый довод автора подкреплен статистическими данными, а также результатами аналитических исследований психологов, педагогов, социальных служб.

В целом, автор справился с поставленной целью и задачами. Выводы и результаты исследования интересны и с практической и с научной точек зрения.

Считаем, что диссертационное исследование Гусева М.А. соответствует предъявляемым требованиям и может быть допущено к официальной защите, а ее автор достоин присуждения степени доктора философии PhD по специальности 6D030100 «Юриспруденция».

Научный руководитель Fethi Gedikli  
Proff. University of Istanbul

Республика Казахстан, город Алматы,  
Шестое ноября две тысячи двадцатого года.

Текст перевода с английского языка на русский язык выполнен  
переводчиком Товарищества с ограниченной ответственностью «Service  
center business expert» БИН: 140140003997, в лице Директора Батхолдиной  
Ж.К., действующей на основании Устава,

ТОО “Service center business expert”

*Дабалова Насиба Атифовна*



«06» 11.2020 года.

Я, Дабысова Гульназ Куанышовна, нотариус города Алматы,  
действующим на основании государственной лицензии № 13015658 от 08  
октября 2013 года, выданной Комитетом регистрационной службы и  
оказания правовой помощи Министерством юстиции Республики Казахстан  
свидетельствую подлинность подписи сделанной известным мне  
переводчиком гр. Бадаловой Халиды Атифовны.

Зарегистрировано в реестре за № 6138

Взыскано: 1 467 тенге.



Нотариус

КЕЛЕСІ БЕТТІ ҚАРАҢЫЗ  
СМОТРИТЕ НА ОБОРОТЕ

